

П. С. ЕЩЕНКО,  
профессор, доктор экономических наук  
(Киев)

## РЕФОРМИРОВАНИЕ ИНСТИТУТОВ И ЭКОНОМИЧЕСКИХ СТРУКТУР — ВЕЛЕНИЕ ВРЕМЕНИ

*Рассмотрены особенности современного состояния экономики Украины в контексте специфики мировой хозяйственной системы, а также влияния на нее некоторых всемирных институтов. Украине, по мнению автора, необходим поиск альтернативных моделей экономического развития, ведущих к созданию более гуманного и справедливого общества, в котором объектом экономики стал бы человек, а не прибыль.*

P. S. ESHCHENKO,  
Professor, Doctor of Econ. Sci.  
(Kiev)

## REFORMATION OF INSTITUTIONS AND ECONOMIC STRUCTURES — ORDER OF THE TIME

*The peculiarities of the modern state of Ukraine's economy are considered in the context of the specificity of the world economic system and the influence of its some world-wide institutions. The author believes that Ukraine needs the search for alternative models of economic growth, which would lead to the creation of a more humanistic and just society, in which the object of the economy is a person, rather than the profit.*

Индустриальный феодализм, реставрированный в Украине по лекалам теоретических постулатов неолиберализма, превратил ее экономику в периферийно зависимую с наиболее варварскими и разрушительными формами. Исторический отрезок, составляющий жизнь нового поколения украинцев, рожденных в нашей стране, оказался путем деградации всех сфер ее жизнедеятельности вместо обещанного жизнеспособного общественного устройства. Украина превратилась в “больного человека” Европы.

Экономика Украины пребывает в глубокой рецессии. Распад системы экономических связей с традиционными партнерами привел в последние месяцы к весьма болезненным изменениям. Объем национального экспорта в долларовом выражении падает и имеет тенденцию к дальнейшему снижению. Подобная ситуация наблюдается также с ВВП и объемами продаж в розничной торговле. Промышленное производство находится в состоянии коллапса. Стремительно растет инфляция, происходят обвал гривни и долларизация национальной экономики, а, как следствие, в ближайшее время возможны развал бюджетно-налоговой системы и катастрофическое падение реальных доходов населения. Пытаясь решить обозначенные и другие проблемы, связанные с войной, руководство страны прибегает к новым внешним займам. Совершенно очевидно, что в условиях усугубления экономического кризиса проблема государственного долга становится неразрешимой, а дефолт — все более вероятным. Дальнейшее следование Украины в русле догм, навязанных ей западным мейнстримом, неизбежно приведет ее к утрате способности к воспроизводству своего государственного суверенитета и развалу страны.

Ещенко Петр Степанович (Eshchenko Petr Stepanovich) — e-mail: p.eshchenko@ukr.net.

---

Необходимо осознать, что в настоящее время отсутствует философия реформирования мироустройства, которая бы удовлетворила большинство народов мира. Нынешний глобальный финансово-экономический кризис является следствием переплетения множества объективных и субъективных факторов. Последние заслуживают особого внимания, поскольку они – следствие политики, субъектами которой выступают ФРС, МВФ, Всемирный банк и их филиалы в странах – членах ЕС и за его пределами. Сильные мира сего и топ-менеджеры, возглавляющие эти институты, поставили неолиберальную парадигму на службу новому переделу доходов и богатства под прикрытием экономического хаоса и посредством ограбления большинства стран мира. Для этого ими создана многоцелевая инфраструктура, включающая биржи, банки, хедж-фонды, СМИ, армии, спецслужбы и т. п. Первостепенная роль в таком тотальном механизме изъятия отведена новой финансовой системе США и других западных стран, которая приобрела форму “экономики казино”, “производящего” деньги, не обеспеченные реальными активами.

Постоянная эмиссия доллара способствует инфляции, которая постепенно “съедает” экономику. То же самое делает политика валютного стимулирования, осуществляемая в Северной Америке и Европе. Суть ее заключается в существенном увеличении денежной массы. Для держателей долларов это не только означает увеличение инфляционного давления, но и создает огромный риск сокращения валютных резервов страны. Выпуск денег в США преследует еще одну важную цель – избавление от внешней задолженности. Следует покончить с иллюзией, что нынешняя политика долларовой экспансии в планетарном масштабе якобы направлена на воспроизводство свободного, саморегулируемого рынка. В реальности такового не существует, его давно вытеснили гигантские транснациональные корпорации и транснациональные банки. Их интересы представляют и защищают Всемирный банк, МВФ и другие международные институты, управляемые США.

История развития рыночной экономики и современная хозяйственная практика свидетельствуют, что деньги сами по себе – весьма необходимая и полезная вещь лишь в том случае, когда они контролируются ответственным за их выпуск и обращение правительством, которое своевременно регулирует уровень финансовых активов с физическими показателями экономики. В сегодняшней глобальной экономике финансовая система является запутанной, непредсказуемой и грабительской. Доллар и евро превращены в инструменты глобального экономического хаоса, цель которого заключается во всемерном совершенствовании технологии всемирного грабежа. Благодаря этому суперкорпорации выходят из кризиса еще более могущественными, а их собственники и топ-менеджеры – еще более богатыми. Основные движущие силы экономического кризиса используют схему, суть которой сводится к тому, что компании накапливают наличность, а прибыли накапливаются во все большем объеме посредством спекуляции на финансовых рынках. Это намного проще и выгоднее, чем использовать преимущественную часть прибыли для инвестирования (особенно в реальный сектор экономики).

Нынешний кризис опровергает миф о том, что глобализация мирового рынка, подобно приливной волне Мирового океана, прибьет всех субъектов к берегу счастья. Его особенностью стал крах мировой экономической системы по принципу домино, согласно которому, стоит упасть одному ее сегменту, как под влиянием этого валятся и остальные ее сегменты. В такой ситуации оказалась и Украина, которая, выбрав либеральную модель развития, не смогла модернизировать свою экономику и улучшить социально-экономическое положение большинства населения страны. Не затормозив подобное направление собственного развития, страна останется на обочине цивилизации на многие годы. Существенную роль в этом сыграла современная общественная наука, в том числе экономическая, которая завела со-

циальный прогресс в тупик, выход из которого возможен на основе новой парадигмы развития для мировой экономики и для экономики Украины.

Украине необходим поиск альтернативных моделей экономического развития, ведущих к созданию более гуманного и справедливого общества. Навязанная миру модель неолиберальной экономики в разных формах стала детонатором в уничтожении реальной экономики. Цель финансовой олигархии — получение не базового актива, а прибыли от изменения цен. Такой капитал воспроизводит новую экономику — *bubbleeconomics*, которая пронизана антагонизмом между производителями, продавцами и потребителями товаров и услуг. Ведь главным мотивом в такой социально-экономической системе является не удовлетворение потребностей человека, а прибыль, тогда как главным мотивом потребления сверх основных потребностей нередко служит удовлетворение искусственно стимулируемых желаний. Это загоняет людей в ловушку неудовлетворенных фальшивых желаний. Необходимо качественно изменить модели мирового развития.

Одна из составляющих формирования нового облика общества сводится к тому, чтобы объектом экономики стал человек, а не прибыль. Новая модель развития требует реформирования существующих форм собственности, отказа от так называемой “практической идеологии”, направленной на потребление и наживу любым способом, но не путем производства и повышения регулирующей роли государства. Без последней рынок уничтожит себя и превратится в монополию, которая, в свою очередь, станет угрозой для воспроизводства новых товаров и услуг, а также для технического прогресса. Переход к подобной модели возможен на базе новой парадигмы, то есть смены теоретических взглядов на законы развития общества, и в том числе экономики.

Безусловно, необходимо учитывать и тот факт, что украинская экономика, будучи составляющей мировой экономики, подвержена общим закономерностям ее развития. В то же время каждая страна (и Украина в том числе) имеет свою специфику, что находит проявление в общих закономерностях. Сегодня национальная экономика не может нормально развиваться в условиях разбалансированности цен на товары первой необходимости, услуги ЖКХ, образования, медицины и т. п. и заработной платы наемных работников. Мы не сможем использовать модель экономического роста, поскольку нам необходимо все внимание сосредоточить на восстановлении экономики, что возможно при мобилизации значительных внутренних ресурсов. Таковыми могут быть: 1) иностранная валюта, вывезенная из Украины в оффшоры; 2) золотовалютные резервы, находящиеся в США; 3) кредитные ресурсы народонаселения, размещенные в банках.

С целью снятия социальной напряженности в стране и неопределенности, а также усиления мотивационной деятельности необходимо: а) установить контроль над потреблением верхов, что может стать важным условием преодоления неравенства, сложившегося в стране (для этого следует использовать политику перераспределения доходов богатых в пользу трудоспособного населения); б) усилить социальную защиту обездоленных слоев общества; в) восстановить управляемость экономики, что не возможно без активного государственного воздействия на экономику и восстановления такой функции государства, как экономическая защита экономического правопорядка; г) обеспечить сочетание товарно-денежных и плановых начал, которое позволит сформировать не просто рынок, а сознательно регулируемый рынок.

Если в дальнейшем в Украине будет использоваться неолиберальная теория с адекватной политикой, то страна не только останется периферией капиталистической экономики сырьевого типа с узким внутренним рынком и сильной зависимостью от экспорта, но и превратится в “черную дыру” сосредоточения хаоса, который угрожает потянуть за собой весь европейский континент.